

## 《穿越聖經》

### 啟示錄 (7) 耶穌警告教會，若不發揮功用就會熄滅他們的光； 教會要為所犯的罪悔改 (啟 2:5-7)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了啟示錄 2:1-4，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 2:5-7 的內容。

讀罷啟示錄 2:1-4，或許有人會忍不住發出疑問說：“2 章開篇提到‘手拿七星的使者’，祂是誰呢？”根據啟示錄 1:11-13 的記載，在七個金燈臺中間行走的就是耶穌。祂右手拿著七星，表示祂有權管治教會和他們的領袖。以弗所已經成為一個大型而驕傲的教會，耶穌的信息提醒他們，只有主才是教會之首。

或許還有人不禁會說：“針對亞細亞第一個出現的教會以弗所教會，神有話說，是因為其中出現了問題嗎？”根據使徒行傳 19:21-41 以及 20:29-31 的記載，以弗所是亞細亞省的首府，是水陸兩路貿易的中心，與亞歷山大和敘利亞的安提阿同是羅馬帝國東部最具影響力的三個城市。以弗所的亞底米神廟是古代世界奇觀之一，而這個城市的主要工業，是製造這個女神的像。保羅在以弗所傳道有三年之久，並且也曾警告以弗所人說：必有假教師起來引誘眾人離棄真道。假教師在以弗所教會中確實引起了問題，從以弗所書中，我們可以看到教會怎樣抵擋假教師。因此，約翰在啟示錄中，提到他們曾對抗假教訓。

或許還有人會說：“有時候我覺得神並不愛自己的教會！”神關心你的教會嗎？如果你感到懷疑，就要留意這七封書信。宇宙的主知道每一個教會和他們的處境。在每一封信中，耶穌要約翰描述特定的人、地方和事件，祂稱讚信徒的成就，啟示錄也糾正他們的錯誤。神怎樣關懷那七個教會，祂也同樣關懷你的教會。

或許還有人會說：“以弗所教會在罪惡的城市仍能堅持立場；今天，我們以及我們的社會對罪惡的看法，又是怎樣的呢？”有一段很長的時間，以弗所教會拒絕容忍會眾中的罪惡。在這個敬拜偶像、道德墮落的城市，能夠這樣做並不容易。我們今日也同樣活在罪惡氾濫、人欲橫流的世代當中，對很多形式的邪惡都採取開放態度，美其名曰“個人選擇”或“另類生活方式”。一旦信徒群體開始容忍罪惡在教會中蔓延，道德水準下降，教會便會失去見證。要牢記：神的認可比世人的認可重要得多。

根據經文的記載，以弗所教會得蒙讚許的地方有以下幾點：第一，勤勞；第二，忍耐；第三，抗拒罪惡；第四，謹慎察驗假使徒的妄求；第五，忍受苦難，並沒丟棄信仰。每個教會都應該有這些特徵，但這些德行都應該源於我們對耶穌基督的愛。

或許有人還會說：“神責備以弗所教會把起初的愛心離棄了！這也是對我說的嗎？”根據以弗所書 1 章的記載，保羅曾經讚許以弗所教會愛神和愛人，但教會的創立人很多已經死去，而第二代的信徒卻又失掉了對神的熱心。以弗所教會是一個很忙碌的教會，做了很多社會服務工作，但卻是出於錯誤的動機。為神工作若不是基於愛神，便不能持久。

我們常常會聽到某人與基督有著很親密的關係。早期，有一個向美國印第安人傳教的宣教士就是這樣。他患了肺結核，在印第安人地區需要騎馬。他有時會抽筋、吐血、昏迷，從馬上摔下來；冬天就躺在雪地裡。每到這種情形，他的馬學會了留在原地，等他醒後再爬上馬背，繼續上路，向印第安人傳福音。他常常一邊走，一邊喊：“主耶穌啊，我虧欠你，但你知道我愛你。”他與主耶穌有一種很親密的關係。親愛的聽眾朋友，今天，信徒與基督的親密關係還是很重要。我們太注重方法了。我覺得有些膏藥式的課程很可笑，他們造就出一群到處貼著膏藥的信徒。一般來說，這些課程設置一些福音策略讓人遵行，並且說能解決你的問題。他們教你如何與自己相處，與鄰居相處，尤其如何與妻子丈夫相處。這些關係都很重要。很多人認為，他們如果遵行了幾個心理學的規條，就一定能學到竅門，可以過一個所謂成功的基督徒生活了。我要直截了當地問你：“你愛耶穌基督嗎？”我不在乎你屬於那個系統、那個宗派，我也不在意你參加那個課程，是否遵循福音策略，你如果不愛主，你就只是白忙活一場。如果你愛基督，與基督保持親密的關係，這樣就會使你的人際關係以及你的服事，充滿喜樂。

英國有這麼一個故事：兩個女孩原本在一個工廠上班。其中一人辭職以後，兩人失去了聯絡。有一天她們在街上遇到了。還在工作的女孩問辭職的女孩：“你還在工作嗎？”辭職的女孩回答說：“沒有，我結婚了。”這個還在工廠上班的女孩，每天盯著時鐘看，一到下午 5 時，就急著下班走人。這份工作很辛苦，她並不喜歡。後來她也結婚了，於是就辭職，不幹了。其實，你仔細看她婚後的生活，她並沒有停止工作。一大早，她比上班時還早起，為丈夫準備早餐和午餐的飯盒，然後送他上班。白天忙著打掃、洗衣、照顧兩個小孩。下午 5 時，她不能下班走人，得開始做晚餐。6 時，丈夫回家了，她更忙。丈夫、小孩吃過晚飯後，她還要洗碗，哄小孩上床睡覺，然後打點丈夫明天上班要用的東西。我告訴你，等到她上床時，她已經精疲力盡了，但是她說她不再工作了！為什麼呢？因為她心中有愛，差別就在這裡。當你的家庭生活或教會生活變成一種負擔時，你與基督的關係一定出了問題。只要你和基督的關係走上正軌，其他的也都會走上軌道。因此，主耶穌對以弗所信徒說：“你們丟棄了起初的愛心，背棄了起初最純潔的愛。”那麼，解決之道是什麼呢？

或許有人會說：“初信之時，蒙神赦免，感激之心常伴我行；行來已久，感恩之心就減退了，我該怎麼辦呢？”正如戀愛中的男女一樣，初信者會因得蒙寬恕而歡欣。但當我們忘記了罪的嚴重性時，我們便開始失去得蒙赦免的激動，就像彼得後書 1:9 所說的：“人若沒有這幾樣，就是眼瞎，只看見近處的，忘了他舊日的罪已經得了潔淨。”開始基督徒生命的時候，你可能大有熱心，但缺乏知識；現在你已經有了知識，是否又缺乏熱心了呢？我們對神熾熱的愛要不變和不被玷污，熱心和知識都是必需的。你今日愛神的熱心，是否與初信時一樣呢？

啟示錄 2:5 說：“所以，應當回想你是從那裡墜落的，並要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就臨到你那裡，把你的燈臺從原處挪去。”

這節經文從三個方面提示解決以弗所教會問題的方法：第一，重新回顧初信時熱切的愛心，讓他們回想，現在他們的狀況，到底離起初對神的奉獻和熱忱有多遠；第二，在神面前應當謙卑地悔改，這裡的“悔改”意為向神承認一切錯誤，承認其責任全在自己，並決志立即從錯誤中轉回；第三，行起初所行的事。悔改的確據，只有通過具體變化的行為和生活展現。“把你的燈臺從原處挪去。”這是脫離萬有之首基督，像惡人一樣陷入滅亡和永恆懲罰的結局，表明外形雖有教會的樣子，但實際上裡面卻沒有真教會。

以弗所教會信徒要做的第一件事就是：“應當回想”。他們應當回想在初信時的美好日子，

為他們日漸失去起初的愛心而悔改，並重拾他們開始過基督徒生活時那種全心全意的服事。否則，主就會把燈臺從以弗所挪去，換句話說，以弗所教會將不復存在。這教會將失去為主作見證的機會。

記憶是很奇妙的。有人說，神賜給我們記憶，好讓我們在寒冬時心中仍有溫暖快樂。又有人說，記憶是很奇妙的，只有敬畏神的人才能得到。親愛的聽眾朋友，你還記得自己剛信主時的情景嗎？你還記得當時的感動嗎？還記得主耶穌對你的意義嗎？你現在是不是對主很冷漠、很無情了呢？你的靈性是否冷淡了呢？如果是的話，你“應當回想”，回想你曾經與主親近的關係，因為這層關係還是可以恢復的。神說：“並要悔改。”基督徒要悔改。我們要打破自滿、自以為是、油腔滑調、虛有其表的外殼，擺脫虔誠的假面具、自以為屬靈的假像。基督徒需要悔改！悔改，意思就是回轉歸向基督，這是主賜給基督徒的信息。教會又怎樣叫還沒得救的人悔改呢？還沒得救的人要悔改、歸向基督。當一個信徒回轉歸向基督時，他就會脫離罪惡，正如帖撒羅尼迦前書 1:9-10 所說的：“因為他們自己已經報明我們是怎樣進到你們那裡，你們是怎樣離棄偶像，歸向神，要服事那又真又活的神，等候他兒子從天降臨，就是他從死裡復活的那位救我們脫離將來忿怒的耶穌。”這是指教會要悔改，可惜教會不愛聽“回想”、“悔改”和“歸向神”的信息。主耶穌說：“你若不悔改，我就臨到你那裡，把你的燈臺從原處挪去。”基督說祂要挪去你的燈臺。很多教會實際上已經關門大吉了。之前，有很多人湧進教會聽福音，如今榮景不再，因為教會不再教導聖經。今日基督仍然在檢視燈臺，如果燈臺不再發光，基督要修剪燈芯或是吹熄蠟燭。

以弗所教會所受的責備到此為止。責備雖簡單卻是極其嚴重，而悔改也是必要的。回頭的步驟有三。第一，回想是從那裡墜落的。墜落在原文是個可悲的“完成式”，也就是說，不知不覺直至完全墜落了，自己還不曉得。一個補救的辦法就是回想當初。“回想”的原文暗示命令式，意即“不斷地回想”，“保存在記憶裡”。當初他們曾經與神親密同行，如今要回想當時的情形。然後第二步就是悔改（原文文法包含與罪惡一刀兩斷之意）：悔改不能是一種藕斷絲連、拖泥帶水的舉動，斷然決然的態度是必須的。但基督教不是一個消極的信仰，所以第三步就是“行起初所行的事”，也就是行當初因愛心而產生的行為。

如果他們拒絕悔改，責罰是必然的而且絕不耽延。“我要臨到你那裡”是現在式，換言之，“我正在來”。在約翰的異象中，這是在他眼前正在發生的事。若不悔改，基督要把燈臺從原處挪去，整個教會要被剿滅。沒有愛心的教會只能苟延殘喘片時，因為失去愛心，教會根本就不存在了。有悔改的機會證明還有希望，不悔改的話，絕望就註定了。

啟示錄 2:6 說：“然而你還有一件可取的事，就是你恨惡尼哥拉一黨人的行為，這也是我所恨惡的。”

這裡很難確定尼哥拉黨人指的是誰。有些聖經學者認為，這是一個開始形成並試圖統治人民的祭司團體；也有些聖經學者認為這是一個離教叛道的異端，這些人很可能是輕慢神的律法，濫用自由，陷入極度不道德和放縱的一群異端者。以弗所教會厭惡這個異端。在給別迦摩教會的信中，我們就會看到這個教會的會眾容讓異端肆虐。

基督徒雖然以愛為最根本的態度，但愛善同時必須恨惡。詩篇 36:4 說明“不憎惡惡事”乃是一件大罪。請注意，我們恨惡的是惡事，而不是憎恨罪人。

有關尼哥拉黨的事，我們知道的不多，啟示錄是惟一提起這些黨人的地方。根據使徒行傳 6:5

的記載，早期的神學家愛任紐認為，這異端是由教會初期所選出的七位執事之一的尼哥拉所開始。亞歷山大的革利免卻為執事尼哥拉辯護，認為他是被誤解了。這當然全是猜測。啟示錄的第一位注釋者柏圖的維克多說，這一黨人以尼哥拉為名義製造異端，到處擾亂人，他們宣稱拜過偶像之食物，經趕鬼辟邪後可以進食，犯淫亂者在第八天就可重獲平安。當然，這資訊也是猜測。

從語源學立場來看，尼哥拉的名字包含“勝利”和“人”兩層意思，而巴蘭的意義也大致相仿。根據啟示錄 2:14 和 2:20 的記載，作者談及巴蘭和耶洗別兩黨人的所作所為，似乎是大同小異，說不定尼哥拉黨也與這兩黨有著千絲萬縷的關聯。當然我們也沒有辦法證明確是如此，但我認為，將這一章提及的三黨，視作相關而不盡相同似乎是合理的。根據學者巴克萊的說法，教會的仇敵不是外在公然攻擊信仰的勢力，而是教內的假師傅，他們自稱“不是企圖摧滅基督教，而是提供一個更好、更現代化的信仰”。教會裡面的仇敵其實是最可怕的仇敵。

啟示錄 2:7 說：“聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將神樂園中生命樹的果子賜給他吃。”

這裡的“樂園”是指“公園、花園”，也指伊甸園。在這裡樂園象徵與基督的親密相交，生命樹象徵永生的真理，或死亡和苦難永遠消滅。另一方面，樂園有時也指義人死後進入的地方。

主耶穌鼓勵一切有耳可聽神之話的人，就應當聽聖靈向眾教會所說的話；然後是給得勝者的應許。一般來說，新約中的得勝者，是指一切相信耶穌基督是神兒子的人；換句話說，就是真正的信徒。信徒的信，使他能夠勝過世界的一切試探和誘惑。或許在個別的信件中，這個字都有附加的、跟教會的情況相關的含義。因此，以弗所教會中得勝的信徒，可能是那些後悔自己離棄了起初的愛心，為此悔改，表現出真實信心的人。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！